

投我以木桃 报之以琼瑶

——温馨有爱、积极向上的岚县普明中学

□ 王晓英

遇一树花开,染一身花香,从此心里每个角落都开满了花。

——题记

当清晨第一缕阳光洒进校园,整个学校就沸腾了:听着青春的校园歌曲,校领导、体育老师以及班主任们就带领学生们开启了一天学校生活的序幕——晨跑。

我也起了个大早,那是因为我昨天午后,我发现校园的垂柳已经有了绿意,校门口两边的树也有鲜花绽放。我要趁着这美好的早晨,巡着校园内外走一走,将这美好的风景一睹为快。

一路走来,边走边看。想起上个月的这几天,我正生病,高烧不止,整天待在宿舍里,饭也不想去吃。

那天上午,从民校学校听课回来,就浑身的不舒服,试着测了一下体温,竟然烧到将近39度,正在一个人暗暗垂泪,有轻轻的敲门声传来,是新入职不到一年的两小美女老师,本是喊我一起去吃饭的,见我如此,悉心安慰我一番,知道我不去吃饭了,又特意爬到三楼宿舍,带了牛奶、水果,还有好吃的蛋糕给我。她们吃完饭回来,又来看我,说需要再买药的话,一定要告诉她们,这一切让我很是感动。

我以前生病,随便吃点感冒药就能好起来,但是那天,我冲了双倍的感冒冲剂,我的难受都没有得到丝毫的缓解。知道情况的郭老师专门从县城里买了对症的药给我及时地送了上来,说她上次就是吃了那些药病好了的。两个小时后,我的症状减轻了不少。知道我病了,老师们个个对我嘘寒问暖,让我感觉,这温暖的校园,连生病也是一种幸福呢!

因为生病,手机也懒得看了,由此差点误了学校要求要交的一个重要的资料。细心的王副校长,及时提醒了我,没有导致工作上的失误。由于以前的大意,我的职称评审时间填写有点差错,程副校长善意的提醒了我,防止了将来职称评审时可能遇到的诸多麻烦。后勤主任乔老师,对老师们的生活关心备至,嘘寒问暖,给老师们及时的配备了生活必需品,让老师们在学校同样可以感觉到在家的温暖。

好多年前,一时的“头脑发热”,我就成了“远嫁的姑娘”,每个周末都是我头疼的事。没有孩子之前,只是因为交通的不便,让我难过,有了孩子以后,更是担心一周都不能去见一次孩子。细心的教导主任平老师和与我一起搭班的老师们对于我的困难,给予人性化的安排与帮助,让我每个周末可以安心地回家去看孩子,安顿好家里后,回到学校的我更能把所有的精力都放在工作上。

沿着操场走了将近一圈,就来到有米饭清香的干净整洁的餐厅边。从窗外外面往里看去,做饭的师傅们正忙着准备全校师生的营养早餐。在后勤主管兼会计牛老师的用心安排下,在这里吃过的每一顿饭都是那么招人喜欢。无论是早餐营养丰富的黑米粥、特色小菜,午餐的大肉包子、新鲜水果,还是晚餐的意外惊喜、额外“干货”,都是餐后留在唇边最甜美的回味!

早晨清新的空气中已经夹杂了清香的味道,这是因为校园内外花色渐浓,顺着花的味道,不知不觉走到了校门口,门房的老李正亲切地向我打着招呼。因为偶尔会

有我的一些邮件送到学校,我偶尔也会去门房翻一翻我喜欢的报纸,老李就记在心里。再次路过门房,老李远远就向我招手,我知道我要的报纸老李给我问邮递员要到了。责任心多么强大的老李啊!作为一名最普通的一线教师,我是何其幸运,能得到这样的待遇!

上次生病,到现在仍然留有后遗症,膝盖疼得不能上下楼梯。那天开完会后,我最后一个离开校园。门房的老李发现我的宿舍还有人在,问我为啥还没回家,我说膝盖疼的,休息会再走。老李知道我膝盖疼后,还给我仔细的推荐了一些治膝盖的药,我用了几天后,疼痛有所缓解,但还是没有完全恢复。今天在国旗下碰到老李,又关心地问我膝盖咋样了。当我说还没彻底好了时,老李又说他想办法给我弄点偏方,可以治疗。我被老李的诚心与爱心又一次感动了。

一路花香,沿路返回。学生们早操刚刚结束,体育老师、班主任们也纷纷向教学楼走去。当教室里响起朗朗读书声时,整个校园就进入“风声雨声读书声声入耳,家事国事天下事事事关心”的场景了。

学校的早餐营养且丰富,老师们吃得津津有味,我一踏进餐厅,嘴里就被塞上一块我最喜欢的“油旋饼”,这些调皮捣蛋、心地善良的孩子们啊……我幸福满满的边走边吃着,正好遇上迎面走来的博学多识、严谨随和,以校为家的李校长。

这个乡镇中学,有教职员工50多人,学生300多个。规模说大也不是很大,说小也不算小,但管理起来也不是一件容易的事。这里的老师个个刻苦认真,自然不在话下。但学生们却不是所有的老师都可以驾驭得了的。基于这样的情况,校长对学校的每一个学生都大致有所了解。对于那些调皮的学生,校长所操的心也不在班主任及代课老师之下。

一个好校长就是一所好学校。没有校长辛勤的付出,无私的奉献,没有校长无量的气派和大格局的处事人格,哪有今天这样蒸蒸日上、日新月异、朝气蓬勃,温暖和谐的美丽校园!

好校长成就好学校,好学校成就好教师,孕育好学生。校长的一言一行、一举一动、一字一句都代表着学校的形象。教师的精神风貌、学生的言行举止、校园的一花一草、学校的校园文化,都在无声地向他人展示着校长的办学理念与内涵。反过来,校园的一切安好也都体现了李校长的所有心血与希望。

和风吹来,又一阵花香飘过,心中所有的美好如期而至,走过一树花开,落在肩上的花瓣,让我突然想起前段时间看到过的一席话,她代表了我此刻所有的心事:遇一树花开,染一身花香,从此心里每个角落都开满了花。

我又突然想起,《诗经·木瓜》里有“投我以木桃,报之以琼瑶!”这样的诗句。我处于这样温暖有爱积极向上的集体里,固然应该尽我所能,不畏任何困难,好好服务,好好奉献,为祖国的教育事业出一份微薄之力,为祖国的教育基业添砖加瓦,奉献一生。



老舅

□ 刘探照

老舅家,是我童年的向往,梦想起航的地方。

妈妈手拖拉着我,从锄沟步行出来,坐船过清河,趟过一片沼泽地,路过一片绿油油的水田,穿过两旁高耸着妩媚大柳树的公路,再横过绿草茵茵,绿水悠悠的水壕,一座古色古香的四合院就出现在我们面前。院门巍然,走进院里,在门口做饭闲坐的人们热情地和我们打着招呼,感觉特别亲切。踱过一进院,到了圆形院门的二进院,也是四合院,两厢房整齐排列,正中是三孔大窑洞。拾阶而上,西边窑,窗明几净的这一户,就是老舅家。

这是我对老舅家最初的印象,至今已经过去了五十多年。之后,前院被拆,建起了三层高的柳林县武装部大楼,是当时县城最高最漂亮的楼房。再去老舅家,七拐八绕地,如同迷宫,很不好找。

老舅出生于柳林街道,自小就在商铺里当伙计,做买卖,养成了精明不失厚道、干练有板有眼的商人气质。柳林建县后,他在县百货公司当采购,长期在太原、孝义、介休、离石等地驻站,走南闯北,见多识广,到过不少“大地方”,是个文化人。从小我就很羡慕老舅,常常想着什么时候也能去离石、太原一类的“大地方”看一看,遥想城市到底有多华美!

记忆中老舅穿一件蓝色四个兜的“干部服”,衣兜里插着一支钢笔,戴一顶蓝色的帽子,走路风风火火,说话也快。我妈特别崇拜她舅舅,过年走亲戚都会先去看老舅,有事总是去找老舅,没钱了找老舅去借。遇上急事,她会从锄沟村后头步行一个多小时,跋山涉水到老舅家,就想听听老舅的意见。听舅舅的一番说教,她心里的疙瘩解开了,有种如释重负的感觉。老舅在她心中是个大能人、有本事的人。

老舅也很亲他的外甥。有什么减价物品,想方设法通知我妈,或者自己先买下等着我妈去了让她选择。老舅常年在外,说外地人特别喜欢荞麦皮装枕头,他就告给我妈说多收集荞麦皮,托人捎到外地卖钱。困难年月,拮据几个活钱,这对没有任何收入的农民家庭来说是很大的支助!我父亲为人耿直,不善求人,但提起老舅,满是尊敬之意。

老舅也亲他的外甥。有什么减价物品,想方设法通知我妈,或者自己先买下等着我妈去了让她选择。老舅常年在外,说外地人特别喜欢荞麦皮装枕头,他就告给我妈说多收集荞麦皮,托人捎到外地卖钱。困难年月,拮据几个活钱,这对没有任何收入的农民家庭来说是很大的支助!我父亲为人耿直,不善求人,但提起老舅,满是尊敬之意。

每次去老舅家,他都会抚摸着我的头,眼里满满是爱怜的目光,说这个小孩很聪明,长大了一定不会错,叮嘱我要好好学习,读书才能改变现状,走向更远的大地方。过年时,他会给我五毛压岁钱,远比给别的小孩多得多。我至今记得,1975年我上小学二年级,和同学们在校园里玩耍时,不小心把教室的一块玻璃打碎了,当时我第一反应是,我去找老舅,有老舅,我没有什么好担忧的。

家家都有一本难念的经。老舅有三个儿子三个女儿,他们都是工作的人,生活过得不错。子女多,大家庭,家长里短的,老舅总为他们操心。见到我妈,常常交谈一些家务事,感慨一番。其实我妈也无力为力,但彼此交流倾诉,说一些宽心的话,老舅也就释然了。

老舅家是离石马茂庄人,我至今不知道那个年代那么远是如何婚嫁老舅的。她眼睛不好,习惯戴一副眼镜,说着一口正宗的离石话,不紧不慢的,很和蔼。她常常在门口侍弄她的盆栽玻璃花,绿格茵茵的,格外惹人喜爱。看见我来了,略低头,眼镜架在鼻梁底似乎要掉下来了,笑眯眯地打量着我:“模狗来了”(模狗是我的乳名)。

我很喜欢吃老舅子做的饭。她家是市民,吃着供应粮,当年比农村家庭经济条件要好些,其实家境也一般。她变换花样,粗粮细作,同样的食材总能做出香美的味道,至今想起来仍回味无穷。

老舅家的有几个外甥和我年龄一般大,柳生、赖赖兄弟俩打小在太原长大,说着一口流利的柳林话。李琴比我小一岁,极像一个骄傲的“小公主”。有时去老舅家,会



老舅旧居

遇到他们。他们都穿着时新的衣服,充满城里人的优越感,我很羡慕他们。我是农村小孩,有一种天生的自卑感、羞怯感,这种情感在长大后才慢慢消除。

1988年我在老舅家对面的县工商银行参加工作,那时老舅已经退休,他没事时就来看我。看着长大的小外甥没有辜负他的期望,自力更生也捧起的在当时令人羡慕的“铁饭碗”,老人应该是很欣慰的。

每次我送他时,他总笑盈盈地,嘱咐我好好工作,努力向上。

1998年我调离柳林,和老舅见面的机会少了。老舅老舅子是什么时候故去的,我现在已经记不得,我妈离开我也快十年了。我没有参加老舅的告别仪式,是当时通讯不畅,我妈没有告诉我?是以工作忙为借口,还是少不更事,到底什么原因?总之我没有送他老人家最后一程,每逢想起来,深感万分遗憾。

滴滴春雨寄哀思。老舅离开我已经多年,但我一直都没有忘记他。每次路过老舅家门口,总会情不自禁地回想从前。老舅笑眯眯的样子,老舅子戴着眼镜低头注视我的情景恍然如昨。拥挤的四合院、窗台上绿格茵茵的玻璃花,长留记忆深处,令人伤感不已。老舅是我童年最崇拜的亲人,在困顿岁月里给我们家以莫大帮助的贵人,永生都不能忘却的一位忠厚长者。娘亲舅大,亲情永恒,时间飞逝,生生不息,老舅家往事已经变成弥足珍贵的记忆,永远激励我扎扎实实走好人生之路的每一步!

